Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MCH-P1_1P-082

EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

[= IR,

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1—30). Ewentualny brak zglos przcwodu-\ Ycemu

zespotu nadzorujacego egzamin. ‘\\
Rozwiazania i odpowiedzi zapisz ws I
przeznaczonym przy kazdym zadaniu. \ .

W  rozwiazaniach zadan rachyghcdpychi  przedstaw  tok

rozumowania prowadzacy d\ \s wiecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach

Pisz czytelnie. Uzvx&“iiugoplsufplora tylko z czarnym
tuszem/atramerfgir
Nie uzywalr 3-'-.'.1.\'4, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pami¢ l»’l pisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

MozesZ (01zystac z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czg$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

MAJ
ROK 2008

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie
50 punktow

Wypelnia zdajgcy przed
rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO



Pobrano z arkusze24.pl

2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (3 pkt)

Przeanalizuj polozenie strontu (Sr) w ukladzie okresowym pierwiastkow, a nast¢pnie
uzupelnij ponizszg tabelg, wpisujac w pusta kolumng liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli jest ono falszywe.

Na podstawie polozenia strontu w uktadzie okresowym pierwiastkéw mozna stwierdzié, ze

atom strontu ma 2 elektrony walencyjne, ktére w stanie podstawowym P

1. B o
znajduja si¢ na piatej powloce.

2. | stront jest niemetalem.

3. | stront jest aktywniejszy od wapnia.

4. | stront nie reaguje z kwasem solnym.

- e -l e

5. | tlenek strontu ma charakter zasadowy.

O Informacja do zadania 2. i 3.

W skorupie ziemskiej wystepuje promieniotworczy izotop 3677 Rb, ulegajqcy przemianie p .

Zadanie 2. (I pkt)
OkreSl skiad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

Liczba protonow = 37 Liczba neutronow = 50
Zadanie 3. (I pkt)

Uzupelnij schemat opisanej przemiany, wpisujac symbol oraz liczb¢ atomowg i liczbg
masow3 powstajgcego izotopu.

Rb— 5. Sr+ B

Zadanie 4. (2 pkt)
Sposréod podanych wlasciwosei wybierz (i podkres$l w kazdym wierszu tabeli) te, ktére
charakteryzujg sod i chlor w temperaturze pokojowej i pod cisnieniem atmosferycznym.

Sad to cialo stale Chlor to gaz
) bezbarwne, czerwone, 1 bezbarwny, brunatnopomarafczowy,
" | srebrzystobiale, z6te Zoltozielony
2 | twarde, miekkie 2. | bezwonny, 0 duszqcym zapachu
o gestosci wiekszej od gestosci
3 przewodzace prad elektryvczny, 3 o
" | nieprzewodzace pradu elektrycznego w’ L . . .
0 ggstosci mniejszej od gestosci powietrza

Na podstawie: J. Ciba, J. Trojanowska, M. Zolotajkin ., Mala encyklopedia pierwiastkow”, Warszawa 1996
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Zadanie 5. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat ilustrujqcy proces rozpuszczania w wodzie pewnej
substancji.

woda
& QY

roztwor

Sposrod zwigzkow, ktorych wzory wymieniono ponizej, wybierz ten, ktdérego
rozpuszczanie w wodzie mozna przedstawic¢ za pomocg tego schematu.

CBry HClI KCI

Wybrany zwiazek: KClI

Zadanie 6. (I pkt)
W tabeli podano wartosci temperatury topnienia i temperatury wrzenia wybranych substancji
(mierzone pod cisnieniem 1013 hPa).

Wzor Temperatura topnienia, | Temperatura wrzenia,
substancji °C °C
Bry -7,2 59.5
CH;Br -93,7 3.6
NaBr 743.,0 1391.0

Okresl stan skupienia wymienionych substancji w temperaturze pokojowej (ok. 20°C)
i pod ci$nieniem 1013 hPa.

Bt ciekty
CH;Br: gazowy
NaBr: staty
) . Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
“W_dma! Maks. liczba pkt 3 [ 1 [ 1 [ 21 |1
SEZSHNNALOTS Uzyskana liczba pkt
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L Informacja do zadan 7. — 9.
W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci rozpuszczalnosci dwoch wybranych substancji
w wodzie.

Wzér Rozpuszczalnosé, g/100 g H>O
zwigzku 0°C 20°C 40°C 60°C 80°C 100°C
Ca(OH)» 0,17 0,16 0,13 0,11 0,09 0,07
Pbl, 0,04 0,07 0,12 0,19 0,30 0,46

Na podstawie: W. Mizerski ,, Tablice chemiczne”, Warszawa 1997

Zadanie 7. (I pkt)

Narysuj wykres zalezno$ci rozpuszczalnosci Ca(OH), i Pbl, w wodzie od temperatury.
Kazda lini¢ podpisz wzorem odpowiedniej substancji.
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(753
=

=
[
=

Rozpuszczalnose, g/100 g H,O
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V
|
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A i
(W),

)

0,00

0 20 40 60 80 100
Temperatura, C

Zadanie 8. (2 pkt)

Na podstawie wykresu oszacuj

a) rozpuszczalnosé Ca(OH); i Pbl, w wodzie w temperaturze 70°C.
Rozpuszczalnosé Ca(OH),: ok. 0,10 g/100 g H,O

Rozpuszczalnos$é Pbly: ok. 0,25 g/100 g H,O

b) temperaturg, w ktorej rozpuszczalnos¢ obu soli jest jednakowa.

ok. 42 °C
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Zadanie 9. (1 pkt)

Dokoncz, wpisujac slowa rosnie lub maleje, nastgpujace zdania:
Rozpuszezalno$é Ca(OH), w wodzie maleje ze wzrostem temperatury.

Rozpuszczalno$é Pbl, w wodzie rosnie ze wzrostem temperatury.

Zadanie 10. (2 pkt)

Dysponujesz trzema probowkami, w ktorych znajdujq sie wodne rozcienczone roztwory
wodorotlenku sodu, kwasu azotowego(V) oraz azotanu(V) sodu. Nie wiesz jednak, ktory
roztwor znajduje sie w ktorej probowce.

a) Sposrod nastgpujacych wskaznikéw kwasowo-zasadowych wybierz jeden, za pomoca
ktérego mozna okresli¢ zawartosé kazdej probéwki:

fenoloftaleina, oranz metylowy, papierek uniwersalny.
Wybrany wskaznik: papierek uniwersalny

b) Napisz przewidywane obserwacje, wpisujac do tabeli barwy, jakie wybrany
wskaznik przybiera w badanych roztworach.

Barwa wskaznika w roztworze

wodorotlenku sodu granatowa
kwasu azotowego(V) czerwona
azotanu(V) sodu zolta

Zadanie 11. (2 pkt)

Okresl charakter chemiczny (kwasowy lub zasadowy) tlenku wapnia i tlenku siarki(VI).
Napisz w formie czasteczkowej rownania reakeji kazdego z tych tlenkow odpowiednio
z wodorotlenkiem sodu lub z kwasem solnym.

Charakter chemi
Tlenek | — o or cnemiezny Réwnanie reakeji
tlenku

CaO zasadowy CaO + 2HCI — CaCl; + H,O
SO; kwasowy SO; + 2NaOH — Na->SO, + H,O

. [Nrzadania 7. [ 8. [ 9. [10.1.]102.] 11.

Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 | 2 [ 1 [ 1 |1 |2
CEESNINALONS Uzyskana liczba pkt
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6 Egzamin maturalny z chemii
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Zadanie 12. (2 pkt)
Napisz w formie czgsteczkowej
a) rownania reakcji, za pomocg ktorych mozna z siarki otrzymaé tlenek siarki(VI).

S +0, - SO,
28 02 n 02 katalizator 28 03

b) réwnanie reakcji ofrzymywania tlenku wapnia z weglanu wapnia, zaznaczajjc,
w jakich warunkach zachodzi ta reakcja.

CGCO3 femperatura > CaO + C02 T

Zadanie 13. (I pkt)
Kamien budowlany, zawierajqcy weglan wapnia (CaCOj3) lub magnezu (MgCO3), latwo ulega
atakowi kwasnego opadu atmosferycznego, w wyniku ktorego powstajq rozpuszczalne
w wodzie sole wapnia lub magnezu.

Na podstawie: Peter Q 'Neill, ,,Chemia srodowiska ", Warszawa — Wroctaw 1997

Dokoncz ponizszy schemat tak, aby otrzymaé skrécony jonowy zapis rownania opisanej
reakcji z udzialem weglanu wapnia.

CaCO; +2H" — Ca’" + H,O + CO?

Zadanie 14. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym rysunku.

I I1

K( 5) NayS O4(aq)

=

BaClg(aq)

| |
- J

Napisz w formie jonowej rownania reakcji zachodzgcych w probéwkach Ii IT (w razie
potrzeby skorzystaj z tablicy rozpuszczalnosci).

Rownanie I;
2K + 2H,0 — 2K + 20H + H>y
Rownanie 1I;

Ba’" + 2CI" + 2Na* + SO/ — BaSO,| + 2Na"™ + 2CI’
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Zadanie 15. (2 pkt)

Okresl stopnie utlenienia azotu w czasteczce i jonach, ktérych wzory podano w tabeli.

NH}

HNO,

NO;

stopien utlenienia azotu

— 11

i

%

Zadanie 16. (3 pkt)

Tlenek chromu(Ill) stapiany z weglanem potasu w obecnosci tlenu przeksztalca sie
w chromian(VI) potasu. Reakcja ta zachodzi wedtug schematu:

Cr0; + K>;CO; + O)

temperatura

K;CrO, + CO;

a) Dobierz wspolczynniki stechiometryczne w réownaniu tej reakcji, stosujac metodg

bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

2X(+2e) = +4e

Cr,0, + K,CO, + 0,

2x(-3e) =-6e

Rownanie reakcji:

2 Cr,O; + 4 K>CO; + 3 O,

temperatura

oo

K,Cro,+ CO,

X 3

X2

4 K->CrO4 + 4 CO,

b) Napisz wzér substancji, ktora w tej reakcji pelni rol¢ utleniacza, i wzor substancji,

ktora pelni rolg reduktora.

Utleniacz: 0>

Reduktor: Cr,0;

Nr zadania

16.1.

16.2.

16.3

Wypelnia "ok Ticzba pkt

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl

8 Egzamin maturalny z chemii
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L Informacja do zadan 17. — 19.
Nadtlenek wodoru, H>O,, to bezbarwna ciecz, ktorej gestosc¢ w temperaturze 25 °C jest rowna
1,4‘4‘g/cm3. Temperatura topnienia H>O; wynosi —0,4°C, a temperatura wrzenia 152 C.
Nadtlenek wodoru jest silnym utleniaczem, moze rowniez dzialaé jako reduktor. Jest bardzo
stabym kwasem. Nadtlenek wodoru w postaci wodnego roztworu o stezeniu 30% masowych
nosi nazwe perhydrolu. Wodny roztwor H>O, o stgzeniu 6% masowych stosuje si¢ do
rozjasniania wlosow, zas wodny roztwor tego zwiqzku o stgzeniu 3% masowych to woda
utleniona, ktora jest uzywana jako srodek bakteriobojczy.

Na podstawie: L. Jones, P. Atkins ,,Chemia ogolna. Czqsteczki, materia, reakcje”’, Warszawa 2004

Zadanie 17. (2 pkt)
Z powyiszego tekstu wybierz trzy wlasciwosci fizyczne i trzy wlasciwosci chemiczne
nadtlenku wodoru. Zapisz je w tabeli.

Wlasciwosci nadtlenku wodoru

fizyczne chemiczne
1. bezbarwny 1. silny utleniacz
2. gestosé réwna 1,44 g/em’ 2. moze by¢ reduktorem
3. temperatura wrzenia rowna 152 °C | 3. bardzo staby kwas

Zadanie 18. (1 pkt)

Sposrod wlasciwosci chemicznych nadtlenku wodoru wybierz i podaj tg, ktéra decyduje
o zastosowaniu tego zwigzku (w postaci rozcienczonego wodnego roztworu)
do rozjasniania wlosow.

Jest silnym utleniaczem.

Zadanie 19. (2 pkt)

Oblicz, ile gramow nadtlenku wodoru znajduje si¢ w 100 em’ perhydrolu. Gegstosé
perhydrolu wynosi 1,11 g;’cm‘,’.

Obliczenia:

Dane: V

perhydrolu = 100 ij ? d - 30%

Szukana: my , =7

=1,11g/em’, ¢

perlvdrolu perfvdrolu

m ¢ -m
H,0, rhydrol
¢, =— 0 00% = m,,, =L b
2 m o 2 O_) ] 0 Oo/r
perhydrolu 0
c -V -d

. _ . f _p perliydrolu perliydrolu
Lm perhydrolu — Vpcr'hyd}'a!u dpcrhydmfu mH S0,

100%
30%-100cm’ - 1,11 g/cm’

100%
Odpowiedz: W 100 cm’ perhydrolu znajduje sie okolo 33,3 g nadtlenku wodoru.

~33,3¢g

My 0, =
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L Informacja do zadania 20. i 21.

Nadtlenek wodoru jest zwiqzkiem nietrwalym. Ulega reakcji rozkladu wedlug rownania
2H,0, — 2H,0 + O;

Reakcja ta w temperaturze pokojowej zachodzi powoli, lecz katalizuje jq obecnosé roznych
substancji, na przyktad MnO,.

Zadanie 20. (1 pkt)
Wykonano doswiadczenie, ktorego przebieg ilustruje ponizszy rysunek.

MIOZ

=

woda utleniona

Zapisz obserwacje, jakich mozna bylo dokonaé w czasie tego doswiadczenia.
Po dodaniu MnO; do wody utlenionej wydzielajq sie pecherzyki gazu.

Zadanie 21. (2 pkt)
Oblicz obj¢tosé tlenu w warunkach normalnych, ktéry powstal w wyniku rozkladu 85 g
czystego nadtlenku wodoru.

Obliczenia;

Dane: my, , =85g, V,

ot =22,4dm’ Imol, M, , =34 g/mol
Szukana: V, =? (warunki normalne)
2H202 — 2H20 + 02

2 mole — 2 mole + [ mol

n m
H,0, _ H,0,
Vo3 =Ny, Voot » Ny, = 5 R0, = =
1,0,
Vo o= My 0, Vot
% M
H,0,
85g-22,4dm’ Imol 3
= ~ 28dm
: 2-34 g /mol
Odpowiedz: Powstato okoto 28 dm’ tlenu.
) . Nr zadania 17. | 18. | 19. | 20. | 21.
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 2 [ 1 [ 21| 2

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)

Scharakteryzuj etan i etanol (w temperaturze pokojowej i pod ciSnieniem
atmosferycznym), wybierajac ich wlasciwosci sposréd podanych ponizej i wpisujac je
w odpowiednie kolumny tabeli.

1. gaz, ciecz, cialo stale

2. bezbarwny, barwny

3. dobrze rozpuszczalny w wodzie, praktycznie nierozpuszczalny w wodzie
4. palny, niepalny

Etan Etanol
1. gaz 1. ciecz
2. bezbarwny 2. bezbarwny
Bl rak{vcz.nm AiGFospsaCeany 3. dobrze rozpuszczalny w wodzie
w wodzie :
4. palny 4. palny

O Informacja do zadania 23. i 24.
W wyniku reakcji addycji chlorowodoru do weglowodoru X powstaje chloroeten (chlorek
winylu) o wzorze H,C =CH-Cl.

Zadanie 23. (2 pkt)

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych,

a) rownanie reakcji weglowodoru X z chlorowodorem.
HC=CH+HCI—- H,C=CH-CI

b) rownanie reakeji chloroetenu z wodorem wobec katalizatora.

H,C=CH-Cl|+ H, 2Lk o — CH,—Cl

Zadanie 24. (1 pkt)

Chloroeten ma zdolnosé ulegania reakcji polimeryzacji.

Sposréd ponizej przedstawionych wzoréw wybierz ten, ktéry ilustruje budowg
fragmentu lancucha produktu polimeryzacji chloroetenu (chlorku winylu). Zaznacz
odpowiedz A, B, C lub D.

A. B. C. D.
wowowow A e HoooH
—CI‘—Cl‘—CI‘—CI‘— —(C—C C C C:C—C:Cl‘— —C:CIf—C:CIf—
| I |
H H H H 24 Cl H Cl H H Cl Cl
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Zadanie 25. (3 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego przebieg pozwoli odrézni¢ etan od etenu. W tym
celu:

a) napisz, jaka réznic¢ w budowie czasteczek tych zwigzkéw wezZmiesz pod uwage,
planujac eksperyment;

Obecnosé¢ podwojnego wiqzania miedzy atomami wegla w czqsteczce etenu
i brak wiqzania podwdjnego w czqsteczce etanu, gdzie wystepujq tylko
wiqzania pojedyncze.

b) uzupelnij schemat do$wiadczenia, wpisujac nazwe¢ uzytego odczynnika wybranego
z podanej ponizej listy:
e zawiesina wodorotlenku miedzi(II),
¢ wodny roztwor bromu,
e wodny roztwor chlorku zelaza(IIl);

Schemat doswiadczenia:

etan eten

Odczynnik:

wodny roztwor bromu

¢) napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnos¢ etanu w probowce I i etenu
w probowce II po wprowadzeniu tych gazéw do wybranego odczynnika (wypelnij
ponizsza tabelg).

Barwa zawartosci probowki
przed zmieszaniem reagentow po zmieszaniu reagentow
Probowka I brunatna brunatna
Probowka II brunatna bezbarwna
) . Nr zadania 22. | 23. | 24. |25.1.]25.2.[25.3.
“W_e‘“;a , [Maks. liczha pkt 2 | 2 |1 [ 1 [ 1] 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (I pkt)
Jednym z jednowodorotlenowych alkoholi zawierajqcych 4 atomy wegla w czgsteczce jest
2-metylopropan-1-ol o wzorze

H3C—(|3H—CH2—OH

CH,

Sposréd ponizszych wzoréw wybierz te, ktére przedstawiaja izomery tego alkoholu,
i podaj ich numery.

I H3C—i|CH—CH3 I H,C—CH,—CH,—OH
H,C—OH
I H,C—CH,—CH,—CH,—OH v OH
CH,4

Numery wzorow izomerow: I, IV

LA Informacja do zadania 27. i 28.

Ponizej przedstawiono wzor potstrukturalny butanonu.

@ CHz_CH:;,

1 2
Zadanie 27. (1 pkt)
Napisz nazwy systematyczne grup oznaczonych we wzorze numerami 1 i 2.
Nazwa grupy numer 1: metylowa
Nazwa grupy numer 2:; karbony!owa
Zadanie 28. (1 pkt)

Napisz wzér polstrukturalny (grupowy) alkoholu powstalego w wyniku redukcji
butanonu wodorem w obecnosci katalizatora.

OH

|
Hy,C—CH—CH,—CH,
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Zadanie 29. (3 pkt)

Przeprowadzono reakcje chemiczne wedlug nastepujqcego schematu:

+ O,, + CgHjOH.-"IHESO4{31Q;_) + NaOH
2 (aq)
etanal —=kwas octowy = = octan etylu ———= octan sodu
I I I

Stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, napisz réwnania
reakeji oznaczonych numerami I, I1i IIL.

Réwnanie reakeji I:

2CH;CHO + O, — 2CH;COOH

Réwnanie reakeji IT:

CH;COOH + C,HsOH =—= CH;COOC,H;s + H,0
Réwnanie reakeji I11:

CH;COOC;Hs + NaOH — CH3;COONa + C,H;OH

Zadanie 30. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzor pewnego dwucukru.
Cl‘.HZOH CI‘.HZOH
C O C 0
H H H H
! N\ /] |
g L N

[\ OH H/ ' '\OH H/ |
AN | \o/ i ¢ OH
el 1
H OH H OH

I II

Okresl, od jakich cukréw prostych pochodza fragmenty 1 i II, z ktérych zbudowana jest
czgsteczka tego dwucukru. Zaznacz odpowiedz A, B, C lub D.

Fragment I Fragment 11
A. od fruktozy od fruktozy
B. od fruktozy od glukozy
C. | od glukozy od fruktozy
D. |odglukozy | od glukozy
) . Nr zadania 26. | 27. | 28. | 29. | 30.
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 1 | 1| 1|3 |1
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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